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DOUA 
SĂPTĂMÎNI 
PRIN 
TEATRELE 
MOSCOVEI 
FÉ PRIMUL PLAN : TEMA CONTEMPO-
RANA. — CÎTEVA PIESE NOI : „FLORI 
VII", „VlRSTA PRIME.IDIOASÀ", 
„I R1ETENUL MEU KOLKA", ..IUNC-
TUL DE SIRIJIN", „PESTE NIPRU', 
„POVESTE DIN IRKUTSK'S ÎN VIZIU-
NEA LUI OHLOPKOV. - „AMURGUL 
ZEILOR'S UN ASCUŢIT PAMFLET 
ANT1IMPERIALIST 

Faţă de multitudinea aspectelor pe 
care teatrul sovietic actual le oferă 
unui cercetător, de oriunde ar fi el, 
două săptămîni petrecute la Moscova 
înseamnă prea puţin. Caci nu e deloc 
uşor, ca ìntr-un timp atìt de scurt 
să-ţi faci un program din care să 
nu-ţi scape nimic interesant, atunci 
cînd în aceeaşi seară te solicita eel 
puţin 3—4 spectacole pe care ai vrea 
neapărat să le vezi ; după cum nu 
e uşor să stabileşti, pe baza unei atît 
de sumare cercetări, coordonatele unei 
mişcări teatrale atît de bogate. La 
capătul celor două săptămîni însă, 
poţi schiţa unele constatări intere-
sante. 

O trăsătură caracteristică a actua-
lei vieţi teatrale din Moscova este 
orientarea evidentă a teatrelor spre 

temele contemporaneităţii. în reper-
toriul teatrelor din Moscova domina 
în prezent piesele inspirate din actua-
litate, acele piese menite a contribuì, 
prin influenţa lor activa asupra spec-
tatorilor, la educarea acestora în spi-
ritul eticii comuniste, în spiritul lup-
tei împotriva rămăşiţelor înapoiate 
din conştiinţă, împotriva influenţelor 
burgheze şi mic-burgheze. 

Se ştie că o mişcare teatrală este 
determinata şi definita în primul rînd 
prin dramaturgia care-i sta la bază. 
Ultimele piese sovietice, apărute pe 
scenele teatrelor din Moscova, se ca-
racterizează prin poziţia militantă a 
autorilor lor împotriva unor aspecte 
înapoiate din societate, prin afirma-
rea puternică, convingătoare, a fru-
museţii morale a omului sovietic, pur-
tător al idealului înaintat, comunist, 
de viaţâ. In spectacol, toate mijloa-
cele spécifiée artei teatrale, toate cău-
tările unor cai noi de expresivitate 
scenica 6Înt puse în slujba dezvăluirii 
cît mai profunde a bogatului conţinut 
de viaţă şi de idei al operelor drama-
tice. Uneori eu imperfecţiuni artis-
tice, alteori eu exagerări în folosirea 
unor précédée — ca retrospecţiile în 
dramaturgie, învîrtirea turnantei „la 
vedere" în spectacol, chiar cînd nu e 
necesar, sau intrările în scena prin 
diferite colţuri ale salii —, mai ales 
cînd e vorba de opera cìte unui debu
tant, dramaturgii, regizorii, actorii, 
scenografii se unesc în efortul comun 
de a da viaţă pe scena, în imagini 
ìnsufletite de patos cetâţenesc şi pa
triotic, problematicii complexe a so
cietari sovietice în drum spre co-
munism. 

lata, de pildă, ultima piesă a lui 
N. Pogodin, Fiori vii, pe care am 
văzut-o pe scena Teatrului Comsomo-
lului şi care se afla în repetiţii 
avansate şi la M.H.A.T. Problema cen
trala a piesei este procesul de for
mare şi desăvîrşire a unei brigăzi de 
muncă comuniste, exemplu de conduită 
înaintată pe diferite planuri : muncă, 
viaţă personală etc. Desfăşurînd o 
acţiune bogată, complexă, N. Pogodin, 
cu ascuţimea observaţiei care-1 carac-
terizează şi cu modul său deschis, 
direct, de exprimare, a pus idealul co-
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munist de viaţă faţă în faţă cu o 
seamă de aspecte negative, atît din 
rîndurile tineretului (superficialitate, 
lipsă de răspundere), cît şi din rîn
durile vîrstnicilor. Drama bătrînului 
muncitor Grigorii Rodin, care se în-
drăgosteşte de o femeie nedemnă şi 
care-şi cauta un drum în afara colec-
tivului său de muncă, rătăcindu-se 
pe căile desarte ale individualismului, 
capata pe alocuri accente impresio-
nante. Pus ìn scena de regizorul prin
cipal al Teatrului Comsomolului, ar-
tistul poporului al R.S.F.S.R., B. N. 
Tolmazov, spectacolul se desfăşoară 
în decorurile lui K. F. Kuleşov, com-
puse din panouri mobile, de un gri-
argintiu transparent, care se mişcă pe 
culisante, creînd ìn mod ingenios spaţii 
diverse de joc. Scende care sugerează 
atmosfera de muncă intensa din ca
dmi uzinei sìnt realizate cu multa 
ingeniozitate, panourile devenind* cera
ne de proiecţie a siluetelor de maşini 
şi de oameni, ìntr-un joc de umbre 
Si lumini de o mare putere de su-
gestie. 

Scene de comédie alternează cu 
scene de un puternic dramatism. în-
deosebi, scenele petrecute ìn cadrul 
brigăzii tineretului sìnt de o mare 
putere de convingere prin prospeţimea 
şi autenticitatea lor. 

Am avut, de altfel, prilejul să mai 
ìntìlnesc asemenea scene pline de 
prospeţime şi optimism în alte piese 
ìn care se dezbat problème ale tine
retului. Pentru că trebuie să spun 
că, ìn ultimele lucrări ale drama-
turgilor sovietici, problematica ac-
tuală a tineretului ocupă un loc foarte 
important, scriitorii nesfiindu-se să 
semnaleze pericolele care-i pìndesc 
pe tinerii insuficient marmati şi insu-
ficient îndrumaţi la ìnceputul drumului 
lor în viaţă. 

La acelaşi teatru al Comsomolului 
— al cărui profil tineresc este precis 
conturat prin repertoriul şi stilul său 
de joc — am văzut comedia Vîrsta 
primejdioasă de Sem. Nariniani. Co
media îi satirizează atît pe părinţii 
care-şi neglijează copiii — ca, de 
pildă, pe inginerul-şef al unei fabrici 
de frigidere, preocupat numai de pro-
blemele producţiei, ca şi pe soţia 
acestuia, o pictoriţă ratată, preocu-
pată de problema desăvîrşirii sale 
artistice —, cît şi pe tinerii care-si 
pierd vremea fără rost, preocupaţi 
numai de ultimele şlagăre apărute şi 
de găsirea unor mijloace cît mai ex
travagante pentru combaterea pbeti-

selii. Atît dramaturgul, cît şi regizorul 
S. L. Stein au folosit mijloace sati-
rice puternice pentru a evidenţia pe-
ricolul care îi ameninţă pe tinerii 
lăsaţi la voia întîmplări.. Ritmul alert 
al spectacolului, rezolvarea pozitivâ a 
evoluţiei unora diatre tineri — piesa 
nu-i salvează pe toţi in a^eeaşi me
sura —, finalul său optimist, caracte-
rul modern al punerii in scena, ìn 
ciuda unor slăbiciuni ale textului (care 
reia la un moment dat nişte procedee 
ale unor comedii mai vechi), justifică 
succesul piesei în rîndurile spectato-
rilor tineri şi vìrstnici. 

De problemele educării tinerilor ce-
tăţeni de vîrstă pionierească se ocupă 
piesa lui A. Hmelik Prietenul meu, 
Kolka, pe care am văzut-o la Teatrul 
Centrai pentru Copii, in regia lui 
A. V. Efros. Regizorul a folosit ìn 
spectacol unii interpreti de vîrstă apro-
piată vìrstei personajelor, formati in 
şcoala-studio de artă dramatică a 
teatrului, ceea ce da interpretării au-
tenticitate şi farmec, fără a-i ştirbi 
valoarea artistica. 

Cu o mare întelegere şi dragoste 
pentru sufletul gingaş al copilului, 
autorul combate birocratismul şi ati-
tudinea indiferentă, funcţionârească, a 
unor educatori, care transforma orga-
nizatia de pionieri ìntr-o obligaţie for
mala şi plicticoasă. Prezenţa în deta-
şamentul de pionieri a tînărului mun
citor Serghei, ìn calitate de instructor 
de pionieri, determina o transformare 
radicala ìn cadrul organizaţiei, con-
tribuind la restabilirea adevăratelor 
valori şi norme morale de conduite, 
după principile înaltului umanism co-
munist. Mesajul piesei este îndreptat 
ìmpotriva tendintelor spre birocrati-
zare antiumana ale instructoarei mai 
vechi, care era gata să-1 excludă pe 
sensibilul şi „rebelul" Kolka Sneghi-
rev din organizatie, sub acuzaţia neîn-
temeiată de huliganism. Că piesa 
atinge problème de arzătoare actuali-
tate şi le rezolvă conform adevărului 
vietii o dovedeşte participarea vie la 
spectacol a tinerilor spectatori, care 
recunosc adevărul acţiunii şi perso
najelor, situîndu-se de partea ele-
mentelor înaintate, luînd partea nă-
păstuitului Kolka, subliniind prin rî-
sete şi semne de révolta acţiunile ne
gative ale instructoarei birocratizate, 
exprimîndu-şi satisfactia faţă de re
zolvarea conflictului. 

De aceeaşi participare a publicului, 
de data aceasta a unui public matur, 
s-a bucurat la premieră spectacolul 
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Decor din spectacolul „Viori de primăvară" de A. Stein, 
pe scena Teatrului „Maiakovski" 

realizat de M.H.A.T. cu noua piesă a 
lui A. Alioşin, Punctul de sprijin. 
Justificarea acestei vii participări se 
află în actualitatea şi legatura strìnse 
cu viaţa a problemelor dezbătute de 
piesă, ca şi în interpretarea valoroasă 
data de artiştii teatrului, ìn spiritul 
tnaltei scoli de măiestrie care carac-
terizează arta Teatrului M.H.A.T. L-am 
revăzut aici cu mare piacere pe ad-
mirabilul actor Gribov, ìn rolul unui 
bătrîn muncitor comunist, credincios 
ideilor şi normelor leniniste de viaţă, 
duşman al birocratismului, al tendin-
telor spre rutinizare şi formalism in 
munca politica cu oamenii. Este sati-
rizat in piesă cu mult umor un pre
sedete de sindicat, cu tendinţe con-
formist-birocratice. Este semnalat tot-
odată pericolul care-i paste pe unii 
tineri, insuficient îndrumaţi pentru a-şi 
păstra, într-o ascensi une' grăbită şi o 
promovare diipă criteriul reputaţiei 
prestabilite, „punctul de sprijin". Acest 
„punct de sprijin" este, în fond, asa 

cum o lămureşte însuşi bătrînul mun
citor interprétât de Gribov, idealul 
comunist, a cărui permanente pre-
zenţă în conştiinţă, ca o neclintită 
stea polară, slujeşte drept călăuză în 
realizarea celor mai îndrăzneţe fapte. 
Pierderea acestui „punct de sprijin" 
echivalează cu pierderea busolei şi 
poate duce la mari catastrofe, atìt pe 
planul vieţii personale, cît şi pe cel 
social. Desfăşurarea acţiunii confirma 
acest adevăr şi afirmă, în fapt, supe-
rioritatea idealului comunist de viaţă. 

Atît problematica piesei, cît şi spec
tacolul pus în scena de regizorul G. G. 
Konski într-un stil modem, în deco-
ruri convenţionale constînd din pa-
nouri mobile, glisante, concepute de 
A. P. Vasiliev, demonstreazâ tendinţa 
evidentă a Teatrului Academic de 
Artă de a-<şi marca prezenţa activa 
în contemporaneitate, înnoindu-şi ne-
contenit valoroasa tradiţie. Faptul că 
teatrul se afla în repetiţii avansate 
eu încă două piese contemporane : 
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Scena din spectacolul ..Poveste din Irkutsk", in regia 
lui N. Ohlopkov, la Teatrul „Maiakovskl" 

Fiori vii de N. Pogodin şi Peste Nipru 
de Al. Komeiciuk, lucrînd în acelaşi 
timp cu autorii la definitivarea altor 
cìtorva piese, confirma această ten-
dintă. 

Pentru afirmarea prezenţei în ac-
tualitate a Teatrului „Maiakovski", 
condus de N. P. Ohlopkov, nu e ne-
voie de dovezi speciale. Se cimose 
ineritele lui Ohlopkov în promovarea 
dramaturgiei contemporane sovietice, 
cît şi căutările sale neobosite în di-
rectia creşterii expresivităţii artistice. 
Spectacolele Poveste din Irkutsk de 
Arbuzov şi Viori de primăvară de 
A. Stein, văzute pe scena acestui tea-
tru, sìnt o confirmare a acestor ten-
dinţe principale. 

Pus în scena de N. P. Ohlopkov, 
spectacolul Poveste din Irkutsk mi-a 
dezvăluit noi valente, profunzimi şi 
subtilităti ale minunatului poem dra
matic închinat de Arbuzov frumuseţii 
morale a omului sovietic, puterii trans-
formatoare a dragostei si valorii edu
cative a colectivului. Folosind mijloace 
variate, care contribuie la amplifi-
carea sensurilor piesei şi la concre-

tizaTea în acelaşi timp a condiţiilor 
desfaşurării acţiunii, de la muzică 
— alta decît în spectacolul Teatrului 
„Vahtangov" sau al Teatrului National 
din Bucureşti — la decorul care cu-
prinde în acţiunea piesei întreaga sala 
de spectacol, N. P. Ohlopkov a rea-
lizat un spectacol plin de poezie, în 
care momentele de ascutită intensi-
tate dramatică alternează cu cele de 
profund şi cuceritor lirism, în care 
notele grave ale tobei vestind desti-
nul tragic al eroului nu alterează 
tonalitatea în general optimiste a spec-
tacolului şi în care, în sfîrşit, fiecare 
factor contribuie la sublinierea ideii 
măretiei omului şi a naturii siberiene. 
Măretia se îmbină cu simplitatea, con-
ventionalul montàrii se acordă cu 
sinceritatea şi autenticitatea jocului 
actoricesc, bazat pe trăirea simplă şi 
directă, ceea ce dă spectacolulu " pu-
tere de convingere şi de emoţionare 
Atît interpreţii rolurilor principale 
(S. N. Mizeri, admirabilă în ambele 
parti aie rolului Valiei ; A. A. Hanov, 
în rolul lui Serdiuk ; E. E. Martevici, 
de un profund şi pur lirism în rolul 
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lui Serghei ; A. S. Lazarev, uimitor 
de expresiv în rolul lui Viktor, în-
deosebi în partea întîi), cît şi cei ai 
rolurilor secundare şi ai corului nu
méros, participant activ la acţiunea 
piesei, au contribuit la realizarea spec-
tacolului, care apare ca un poem dra-
«natic-filozofic, dedicat destinului omu-
lui în comunism. 

La acelaşi teatru comedia lui A. 
Stein, Viori de primăvară, pusă în 
scena de E. I. Zotova, a dat nastere 
unui spectacol lirico-muzical, cu mult 
umor, cu multa muzică şi multa pri-
măvară, închinat frumuseţii Moscovei. 
Actorii deosebit de valorosi ai teatru-
lui, printre care L. N. Sverdlin, artist 
al poporului al U.R.S.S., T. M. Kar-
pova, A. P. Lukianov, M. M. Strauh, 
V. M. Orlova, au demonstrat calităţi 
strălucite de actori ai teatrului com
plet, cîntînd şi dansînd cu un firesc 
şi o graţie cuceritoare, mìnuind umo-
rul cu discretie şi tact. Decoxurile rea-
lizate de pictorii E. K. Kovalenko şi 
V. F. Krivosein au conturat cu fi-
neţe, din ţevi subţiri de aluminiu, 
fatada de biocuri şi interioare, pe 
un fundal luminat expresiv, cu uşoare 
aluzii poetice. 

Lirism şi un umor popular savuros 
am întîlnit în spectacolul realizat de 
Ruben Simonov la Teatrul „Vah-
tangov" cu piesa Bucătăreasa. Come-
dia lui Sofronov a căpătat în spec
tacol caracterul unui vodevil popu
lar, în care umorul şi muzica se ìm-
pletesc, fără a estompa însă importanţa 
unor problème pe care piesa le dez-
bate, ca de pildă aceea a dragostei 
adevărate, pentru care militează apriga 
bucătăreasă a colhozului, Pavlina. In 
interpretarea acesteia, talentata actriţâ 
Iulia K. Borisova desfăşoară o gamâ 
diversa de mijloace, în care umorul 
popular se îmbină cu o expresivitate 
teatrale savant construită. I-am revă-
zut aici pe cîţiva din actorii valorosi 
ai teatrului, cunoscuţi la Bucureşti : 
N. O. Griţenko în rolul tractoristului 
Stepan Kazaneţ, M. A. Ulianov în 
Serafim Ceaika, U. S. Plotnikov în 
bătrînul colhoznic hîtru Timofei Sliva, 
şi tînărul I. V. Iakovlev în rolul col-
hoznicului cam naiv, gîngav şi îndră-
gostit fără speranţă, Andrei. 

M-am convins încă o data de admi-
rabila artă a transpunerii în roi, pe 
care actorii sovietici o stăpînesc cu 
atîta măiestrie, cînd 1-am revăzut pe 
Iakovlev în rolul unui gazetar ame-
rican, cinic şi afacerist, din piesa 

Amurgul zeilor, tot de Sofronov, la 
acelasi teatru. 

Cu această piesă tematica contem-
porană a dramaturgie! sovietice se 
lărgeşte, piesa fiind un pamflet po
litic ascuţit la adresa imperialiştilor 
anglo-americani, o satira ìmpotriva 
tendinţelor colonialiste-acaparatoare 
ale acestora şi, în acelasi timp, o 
pledoarie pentru libertatea popoarelor 
oprimate. Elementul interesant în acest 
spectacol este concepţia regizorului 
Evghenii Simonov, care a ìncadrat ac-
ţiunea piesei In formula unei arene 
de circ, personajele satirizate apărînd 
ca personale de circ, extrem de ca-
ricaturizate, mijloacele regizorale si 
actoriceşti folosite încadrîndu-se In 
această concepţie. Cred că nu în égala 
măsură regizorul a găsit şi cheia uni-
tătii spectacolului, în care elementele 
de melodrama şi cele de dramă eroi
ca, din final, se leagă mai puţin or
ganic în formula adoptată. Dar expe-
rienţa e cu atît mai interesantă, cu 
cît o serie de demente conventional 
ale punerii în scena au izbutit de 
minune în realizarea laturii satirice a 
spectacolului. 

Contemporaneitatea este prezentă pe 
scenele teatrelor din Moscova şi prin 
piesele unor autori progresişti de peste 
botare, din ţări socialiste sau din tari 
capitaliste. Puternicul poem Mutter 
Courage a prilejuit Teatrului „Maia-
kovski" un spectacol în care tema 
antirăzboinică răsună cu violenta, în 
regia actorului M. M. Strauh. Drama 
scriitorului grec Alexis Parnis, Insula 
Afroditei, a dat Teatrului Mie posi-
bilitatea realizării unui spectacol în 
care două mari actrite, Vera Paşen-
naia şi E. N. Gogoleva, creează ma-
mente de un puternic dramatism, fă-
cînd să se infrante, prin intermediul 
ciocnirii dintre marna unui revolu-
ţionar cipriot şi marna unui englez, 
doua conceptii de viată, doua clase, 
două pozitii ireconciliabile. 

Contemporaneitatea se manifesta în 
repertoriul originai sovietic, ca şi în 
eel strain. Se manifesta în specta-
colele pentru adulti, ca şi in cele 
pentru copii. Basmul Păpusa Nadia 
si celelalte, de pildă, pe care 1-am 
văzut prezentat pe scena Teatrului 
Kremlinului de colectivul Teatrului 
Tînărului Spectator, îmbină elementele 
fantastice, spécifiée genului, cu aluzii 
directe la actualitate, astfel încît copiii 
cărora li se adresează trag învătă-
minte precise, desi piesa e departe 
de a avea un caracter didactic. 

92 www.cimec.ro



Contemporaneitatea se manifesta în 
problematica pieselor reprezentate, ca 
si ìn interpretarea acestora, sau a 
pieselor clasice. Este limpede poziţia 
contemporană a regizorului şi inter-
preţilor spectacolului Fratti Karama
zov la M.H.A.T., de pildă, poziţie de 
condamnare a orînduirii ţariste cu 
tot ceea ce avea ea antiuman. Este 
limpede, de asemenea, ìn mai toate 
spectacolele văzute — şi am văzut 
douăzeci — atitudinea combativă, par-
tinică, a regizorului şi interpreţilor, 
orientata spre reliefarea mesajului ìna-
intat adresat spectatorilor de azi. Un 

asemenea mesaj înflăcărat transmite 
spectacolul Liubov Iarovaia, pus in 
scena de Igor Ilinski la Teatrul Mie, 
spectacol străbătut de patosul cloco-
titor al celor care au înfăptuit vic
toria Marii Revoluţii Socialiste din 
Octombrie. 

Inched aceste sumare însemnări cu 
menţionarea acestui spectacol, care mi 
se pare semnificativ pentru drumul 
parcurs de teatrul sovietic sub sem-
nul revoluţiei, teatru ìnchinat dem-
nităţii şi fericirii omului. 

Margareta Barbuta 

E P I S T O L E T E A T R A L E 

Stimata redacţie^ 
M-am mutat de curind ìn casa nouà cu ìntreaga mea familie (inclusiv, colec-

ţia revistei „Teatrul"). 
Dar fiindcà mobila noastră veche nu se mai potriveşte cu aspectul modem 

al apartamentului, ne-am hotărît sa ne cumpărăm alta, corespunzătoare. 
De aid incepe marea mea tragedie, sau... comédie, sau... farsa lirica, sau... 

pamflet dramatic, sau... dilemă cu insomnii, sau... cum vreţi dumneavoastra să-i 
ziceţi, fiindcă subtitlul ştiu că nu contează. Totu-i titlul, care uneori are legatura 
şi cu piesa. 

Nevastă-mea doreşte să ne mobilăm casa in gen „Siciliana" (nu casata, ci 
spectacolul), adică in stil cit mai stilizat : farà garderob, farà scaune, fără masă... 
şi dacà tot sîntem puşi pe stilizare, farà pereti, farà usi, farà tavan şi farà podea. 

în fond, dacà Natasa Alexandra şi Florin Vasiliu, care sìnt ditamai adori, 
pot să stea in aceeaşi încăpere şi sa creadà (ei) că stau in dotta camere diferite, 
sub motiv că ìntre d se aflà o şipcă, sau o aşchie, sau un pretext de miai multe 
aşchii..., pentru ce să cheltuim noi bani pe dormitor, dnd se poate dormi foarte 
bine ìn pidoare sau pe iscaun ? Mai ales că s-au mai văzut oameni care dorm pe 
scaune... Şi nu numai la teatru. 

Asta e pàrerea nevesti-mi. Personal însă sìnt de alta parere. O fi modem 
să-ţi mobilezi casa in stil stilizat, rezumativ, abstrad, eliptic, sau, mă rog, 
hiperrafinat... dar eu vin obosit de la slujbă şi vreau sa ma odihnesc. Pe ce, 
dacà n-am pat ? 

— Atîrnăm de scaun o tăbliţă, dà soluţia nevastă-mea, ca in Fiul secolului : 
Acesta este patul divin 
A lui Marin Strapontin 
De ani patruzeci 
Visători şi red... 

— Ce legatura au anii cu răceala şi patul ? 
— Nici una. Dar, orisidt, e o idee ! Dacà oamenii n-au avut alta !... 
Aici ìnsa a intervenu soacră-mea : 
— Mie mi-ar plăcea să vă stilizaţi casa osa cum am apucat din moşi-strămoşi 

şi am văzut de curind şi ìn piesa Dezertorul. Patul să fie pat. Cu saltea de Una, 
somierà cu balansoar, cu pernă mare, pemă mica, perno, mijlode, cu cearşaf, 
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